
測驗題標準答案

考試名稱： 99年公務人員特種考試身心障礙人員考試

類科名稱： 財稅行政

科目名稱： 財政學概要（試題代號：6408）

題　　數： 25題

標準答案：

題序 01 02 03 04 05 06 07 08 09 10 11 12 13 14 15 16 17 18 19 20

答案 B A B C A B C A D B B D A B A C C B D B

題序 21 22 23 24 25

答案 C B C D D

備　　註： 無更正紀錄。



99年公務人員特種考試身心障礙人員考試試題 代號：40860 
等  別 ：四等考試 
類  科 ：財稅行政 
科  目 ：財政學概要 
考試時間 ：1小時 30分 座號：        

※注意：禁止使用電子計算器。 
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甲、 申論題部分：（50分） 
不必抄題，作答時請將試題題號及答案依照順序寫在申論試卷上，於本試題上作答者，不予計分。 
請以藍、黑色鋼筆或原子筆在申論試卷上作答。 

一、何謂寇斯定理（Coase Theorem）？寇斯定理的成立要件為何？寇斯定理對污染者和受

污染者的所得分配之影響為何？試詳述之。（25分） 

二、何謂租稅的法定歸宿（statutory incidence）和經濟歸宿（economic incidence）？決定兩

者歸宿間差異程度之因素為何？試說明之。（25分） 

乙、測驗題部分：（50分）                       代號：6408 
本試題為單一選擇題，請選出一個正確或最適當的答案，複選作答者，該題不予計分。 
共25題，每題2分，須用2B鉛筆在試卡上依題號清楚劃記，於本試題或申論試卷上作答者，不予計分。 

1 在政黨政治的決策中，政黨的目標為何？ 

公共利益最大 選票最多 效用最大 預算最大 

2 財政聯邦主義（fiscal federalism）所強調的是： 

中央與地方政府間財政權限的劃分 中央政府各部會間財政權限的劃分 

司法與行政部門間財政權限的劃分 立法機關與行政機關間財政權限的劃分 

3 我國中央政府對地方政府的補助，採用所謂配合款的方式，這是屬於： 

所得補助 價格補助 定額補助 實物補助 

4 當 A，B，C 三人對 X，Y，Z 三項方案的偏好型態分別為：A：X＞Y＞Z，B：Z＞Y＞X，C：Y＞X＞Z，則在簡單

多數決的投票法則之下所決定的方案，何人獲利最大？ 

 A  B  C 三人均相同 

5 若個人的偏好由最高滿足點出發，其效用水準先下降再上升的現象，稱為： 

雙峰偏好 單峰偏好 複合偏好 單一偏好 

6 憲法所賦予公民的參政權，下列何者為「對事」的公共選擇權？ 

選舉權與罷免權 創制權與複決權 選舉權與創制權 複決權與罷免權 

7 根據瑪斯葛雷夫（R. A. Musgrave）所提出的財政三項功能中之「資源配置」（allocation），其主要係關心什麼問題？ 

經濟成長 經濟穩定 經濟效率 經濟公平 

8 個人被課徵工資所得稅後，使工作時間增加的可能原因是： 

所得效果大於替代效果  所得效果等於替代效果  

所得效果小於替代效果  交叉效果大於替代效果 

9 根據公平原則，對奢侈品所課徵的貨物稅稅率應如何？ 

與正常財課徵相同的貨物稅稅率 與民生必需品課徵相同的貨物稅稅率 

低於對民生必需品所課的稅率 高於對民生必需品所課的稅率 

10 下列那一種方式可以改善多數專制（tyranny of the majority）的現象？ 

簡單多數決 選票互助 循環多數決 中位數投票 
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11 稅法規定對未實現的資本利得免稅，但對已實現的資本利得課稅，使人們出售資產的意願下降，此稱為： 

資本化效果 閉鎖效果 檢查效果 重置效果 

12 租稅的課徵若產生超額負擔（excess burden），則超額負擔是以下列何者為衡量基礎？ 

貨幣所得 市場價格 市場數量 消費者剩餘 

13 我國實施的加值型營業稅是屬於那一型？ 

消費型 毛所得型 淨所得型 儲蓄型 

14 就地方財政理論而言，下列何者適合由地方政府負責？ 

司法 消防 國防 外交 

15 在保險制度中，投保者在決定是否參與投保時，只對自己本身有利的投保項目或種類有興趣，此稱為： 

逆選擇（adverse selection） 保險缺口 

疏忽選擇  道德風險（moral hazard） 

16 社會保險之所以必須採強制保險，主要係針對那種問題？ 

資訊不對稱 所得逆分配 逆選擇 道德風險 

17 下列何者屬於「綠色租稅」？ 

關稅 鹽稅 碳稅 房屋稅 

18 依我國現行預算制度，行政院應於年度開始前幾個月訂定下年度之施政方針，以做為預算籌編之依據？ 

 12個月  9個月  6個月  3個月 

19 一般而言，下列政府支出中，以何者較不適合以公債發行籌措財源？ 

資本性支出  自償性支出  

突發性之鉅額的財政需求  一般政務支出 

20 根據我國現行預算法之規定，第二預備金設置於那一機關？ 

立法院 行政院 總統府 各部會 

21 由於公共年金制度（或社會安全制度）的實施，往往會使人因提前退休而增加儲蓄，此種效果稱為： 

遺產效果（bequest effect）  財富替代效果（wealth substitution effect） 

退休效果（retirement effect） 位移效果（displacement effect） 

22 在總體經濟理論中，部分學者主張政府發行公債將可能導致利率的提高，而影響民間投資，此稱為： 

閉鎖效果 排擠效果 替代效果 位移效果 

23 假定其他情況不變，利用矯正性租稅的課徵以使外部成本內部化，其結果是： 

必將外部成本減少至零  外部成本的受害者必定會受到補償 

可使產生外部成本的經濟活動量減少 有助於改善所得分配不均的問題 

24 下列那一種外部性不影響市場機能運作所能達成的經濟效率？ 

技術性的外部性（technological externality） 實質外部性（real externality） 

網路外部性（network externality） 貨幣性的外部性（pecuniary externality） 

25 一般而言，公用事業（public utility）具有自然獨占性質，如果由私人經營，且政府不加管制，則其價格和數量如何

決定？ 

邊際成本＝平均收益 平均成本＝平均收益 總成本＝總收益 邊際成本＝邊際收益 


